
廖老师网上解题分类三、大纲代数方程不等式 
18、设集合 },01|{ 2 RxxxA ∈=−= ， },02|{ 2 RxbaxxxB ∈=+−= ， AB ⊆ ，

φ≠B ，求 a、b的值 
解： }1,1{ −=A  
因 AB ⊆ ， φ≠B  
故 }1,1{ −=B ，或 }1{=B ，或 }1{−=B  

（1）当 }1,1{ −=B 时




−=
=

⇒




=×−
=+−

1
0

11
211

b
a

b
a

 

（2）当 }1{=B 时




=
=

⇒




=×
=+

1
1

11
211

b
a

b
a

 

（3）当 }1{−=B 时




=
−=

⇒




=−×−
=−−

1
1

)1(1
211

b
a

b
a

 

47、解不等式 >+ |23x-x| 2 2|x|3-x 2 +  

解： 时当 0≥x  

>+ |23x-x| 2 23x-x 2 +  

023x-x 2 <+ 21 <<⇒ x  

此时 21 << x  

时当 0<x ，则 023xx 2 >+−  

>+ |23x-x| 2 23xx 2 ++  

化为 >+ 23x-x 2 23xx 2 ++  

解得 0<x ，综上，原不等式的解集为 }210|{ <<< x，xx 或  

48、解不等式│x2－3x+2│＞x2－3│x│+2 
解： 







++>+−

≥+−

2323
023

22

2

xxxx
xx

或






++>+−−

<+−

23)23(
023

22

2

xxxx
xx

 

 
 
 
 
 
 
 



52、题目：解关于 x的不等式： a
x

xa
x

x
+−

−
>+−

−
1

1
|1

1
|  

解： 01
1

<+−
−

a
x

x
， 0

1
1

<
−

−++−
x

aaxxx
， 0

1
1

<
−

+−
x

aax  

当 0=a 时 0
1

1
<

−x
解集 }1|{ <xx  

当 0>a 时 0
1

11
<

−

+−

x
a

x
解集 }111|{ <<− x

a
x  

当 0>a 时 0
1

11
>

−

+−

x
a

x
解集 1|{ <xx 或

a
x 11−>  

53、题目：解不等式 ++ 7)3(lg x +7)(lg x  2lg x +3>0 

解： ++ 7)3(lg x ( xlg +3)> +− 7)lg( x （ )lg x− ，设 =)(xf xx +7   

则原不等式就是 )3(lg +xf > )lg( xf −  

由于函数 =)(xf xx +7 是 R+上的增函数 

故 3lg +x > xlg− ， 
2
3lg −>x ， 2

3

10
−

>x  

58、已知全集 U=R， }019aax-x|{xA 22 =−+= ， }065x-x|{xB 2 =+= , 

 ,若(CRA)∪B=CRA，求实数 a的取值范围 

解： }065x-x|{xB 2 =+= ={2,3} 

∵（CRA）∪B=CRA， ∴B ⊆ CRA 

∴2,3都不是方程 019aax-x 22 =−+ 的根 

019a2a-2 22 ≠−+ 且 019a3a-3 22 ≠−+   解得 5a ≠ 且 -3a ≠ 且 -2a ≠  

 

60、设 }015-2px-x|{xA 2 == , }0q5x-x|{xB 2 =+= ,若 A∩B={5}, 

求 A∪B,  
解：∵A∩B={5} 

∴5∈A，且 5∈B  ∴ 015-10p-52 = ，且 0q25-52 =+ ， 1p = ， 0q =  

}3,5{}015-2x-x|{xA 2 −===   }0,5{}05x-x|{xB 2 ===  

A∪B }0,3,5{ −=  



84、解方程 022 23 =+−− xxx  

022 23 =+−− xxx ， 0)2()2(2 =−−− xxx ， 0)1)(2( 2 =−− xx  

12 ±== xx 或  

119、 已知集合 }0)12)(1)(2(|{ >−++= xxxxA ， }0|{ 2 ≤++= baxxxB  

}02|{ >+= xxBA U ， }3
2
1|{ ≤<= xxBA I ，求实数 a、b的值 

解： ),
2
1()1,2(}0)12)(1)(2(|{ +∞−−=>−++= UxxxxA  

因 ),2( +∞−=BA U ， ]3,
2
1(=BA I ，故 ]3,1[=B  

于是




−=
−=

⇒




=×−
−=+−

3
2

31
31

b
a

b
a

 

157、已知 2 0x x x{ | }− ≤ 在 2 4 0x x x m{ | }− + ≥ 范围内,求m的范围 

解： 2 0x x x{ | }− ≤ ＝[0，1] 

依题意 mxxxf +−= 4)( 2 ≥0对 ∈x [0，1]恒成立 

由于 mxxxf +−= 4)( 2 ＝ 4)2( 2 −+− mx 在 ∈x [0，1]上递减 

所以 303)1()( min ≥⇒≥−== mmfxf  

115、已知二次函数 cbxaxxf ++= 2)( 满足 1)1( =f ， 0)1( =−f ，对任意实数 x都

有 xxf ≥)( （1）证明 0>a ， 0>c （2） )()()( Rxmxxfxg ∈−= ,求m的取值范围，

使 )(xg 在区间[-1，1]上是增函数(高考难题) 

（1）证明：因 1)1( =f ， 0)1( =−f  

故




=+−
=++

0
1

cba
cba

，










−=

=

ac

b

2
1
2
1

， axaxxf −++=
2
1

2
1)( 2  

对任意实数 x都有 xxf ≥)( ，即 0
2
1

2
12 ≥−+− axax 对 Rx ∈ 恒成立 



故






≤−−=∆

>

0)
2
1(4)

2
1(

0

2 aa

a
， 0)14( 2 ≤−a  

又 0)14( 2 ≥−a 故 014 =−a ， 0
4
1

>=a ， 0
4
1

>=c  

（2） =−= mxxfxg )()(
4
1)

2
1(

4
1 2 +−+ xmx  

对称轴是 12

2
1

2
1

−=
−

= m
m

x ，使 )(xg 在区间[-1，1]上是增函数的充要条件是 

区间[-1，1]在对称轴是 12 −= mx 的右边，即 12 −m 1−≤ 故m 0≤  
143、.若 1＜x≤2，不等式 0122 <−− axax 恒成立，求实数 a的取值范围. 
解：不等式 0122 <−− axax ，对 1＜x≤2恒成立 
当 时2=x Ra ∈  
当 1＜x<2时 1)2( 2 <− xxa ， 022 <− xx  

1)1(
1

2
1

22 −−
=

−
>

xxx
a 对 1＜x<2恒成立 

由于在 1＜x<2时 1
1)1(

1
2 −<

−−x
，故 1−≥a  

综上 1−≥a  

152、已知 f(x)是定义在(0,∞)上的增函数，且 )()()( yfxf
y
xf −= ，对 x,y>0都成

立，若 f(3)=1，（1）求 f(9)的值； （2）解不等式 −)(xf 2)
5

1( >
−x

f  

解： 在 )()()( yfxf
y
xf −= 中令 3,9 == yx 得 

)3()9()3( fff −= ，故 2)3(2)9( == ff  

（2）不等式 −)(xf 2)
5

1( >
−x

f 就是 

)9()]5([ fxxf >−  

因为 f(x)是定义在(0,∞)上的增函数 

所以 9)5( >−xx 且 0)5( >−xx  

即 9)5( >−xx 解得
2

615 −
<x 或

2
615 +

>x  



对称轴
4
22

2
2 bba

x +
−=

−−
=  

f(x)在 ,(−∞ )
4
2ba +

− 递减，在 ),
4
2( +∞

+
−

ba
递增 

158、P x y y x a{( , ) | }= = − , aQ x y y x{( , ) | log }= = ,若P QI 有 4个子集，求 a的

范围 

解：因 P QI 有 4个子集，故 P QI 有 2个元素 

方程组




=
−=

xy
axy

alog
有两组不同的解 

 

 

 

 

 

 

由图象知当 1>a 时符合条件  

209、已知 2 1f x x a x b( ) ( )= + + + ,且 f(3)=3, 又 f(x)≥x恒成立,求 a，b的值 

解：∵ 3)3( =f  

∴ 933)1(39 −−=⇒=+++ abba  

93)1()( 2 −−++= axaxxf  

∵ xxf ≥)( 恒成立 

∴ 0932 ≥−−+ aaxx 恒成立 

∴ 42 −=∆ a =−− )93( a 0)6(3612 22 ≤+=++ aaa  

又 0)6( 2 ≥+a ，故 0)6( 2 =+a ， 6−=a ， 993 =−−= ab  

4

2

-2

5

0<a<1
4

2

-2

-4

5

a>1



211、对于函数 f(x),若存在 x 属于 R,使 f(x)=x 成立,则称 x 为不动点,已知
2 1 1f x ax b x b( ) ( )= + + + −  (a不为 0),若对于任意实数 b,函数 f(x)恒有两个相异的

不动点,求 a的取值范围? 

解：由 xbxbaxxf =−+++= 1)1()( 2   

得 012 =−++ bbxax  

若对于任意实数 b,函数 f(x)恒有两个相异的不动点, 

则 0)1(42 >−−=∆ bab 对b恒成立 

0442 >+− aabb 对b恒成立 

于是 01616 2 <− aa 解得 10 << a  

243、解关于 x的不等式 2 2a a| x|<| ax |log log −  (其中 0< a <1), 

解：设 xt alog= 则原不等式化为 

|t|<|1+2t|-2 

当 0>t 时，t<1+2t-2， 1>t ， 1log >xa ， ax <<0  

当 0
2
1

≤≤− t 时，-t<1+2t-2，
3
1

>t ，此时无解 

当
2
1

−<t 时，-t<-1-2t-2， 3−<t ， 3log −<xa ， 3

1
a

x >  

综上，原不等式的解集是{x| 3

1
a

x > 或 ax <<0 } 

290、求关于 x的方程 1 1 02x m x( )+ − + = 在[0，2]上有解的m值集合 

解：由于 x=0不是解 

故 m
x

x −=+ 11  

因 ]2,0(∈x ，故 11
≥+

x
x ， 11 ≥− m ， 0≤m  

316、已知集合 A={x|-2<x<-1或 x>1},B={x|a≤x≤b},且 AI B={x|1<x≤3}， 

A U  B={x|x>-2}试求 a，b的值 

解：A={x|-2<x<-1或 x>1},B={x|a≤x≤b}, 

AI B={x|1<x≤3}，AU B={x|x>-2} 

在数轴上可以看出 
则 b=3，a=-1 



326、已知集合 A={x|x2-5x+4 ≤ 0}与 B={x|x2-2ax+a+2 ≤ 0}，若 B是 A的子集， 
求 a的范围？ 

解：设 =)(xf  x2-2ax+a+2 

（1） 当 =+−=∆ )2(44 2 aa 0)1)(2(4 <+− aa  

即 21 <<− a 时，B=φ，有 B ⊆ A 

（2） 当 =+−=∆ )2(44 2 aa 0)1)(2(4 ≥+− aa  

即 21 ≥−≤ aa 或 时，B⊆ A，的充要条件是 









≤≤−
≥
≥−

41
0)4(
0)1(

a
f
f

即
7

181
41
0718

03
≤≤−⇒









≤≤−
≥−

≥−
a

a
a

a
此时

7
1821 ≤≤−= aa 或  

综上
7

181 ≤≤− a  

 

338、已知 a>0,且 a不等于 1，f(x)=x2-ax，当 x∈（－1，1）时，均有
2
1)( <xf  

,则实数 a的取值范围是_____ 

解：
2
1)( <xf 就是

2
12 <− xax ， xax <−

2
12  

作
2
1)( 2 −= xxf  x∈（－1，1）， xaxg =)( 的图象 

由图象知， 

当 10 << a 时 ⇒≤ )1()1( gf a≤−
2
112 ， a≤

2
1

，此时 1
2
1

<≤ a  

当 1>a 时 ⇒≤− )1()1( gf 12

2
11 −≤− a ， 2≤a ，此时 21 ≤< a  

综上， 1
2
1

<≤ a 或 21 ≤< a  

342、 bxx +>− 21 的解集是 )
2
1,1[− ，求b  

解：不等式的解集的边界只有两种可能 
（1） 定义域的边界 
（2） 方程的根 

由于 bxx +>− 21 的解集是 )
2
1,1[− ，

2
1
不是定义域 ]1,1[− 边界 

故
2
1
只能是方程 bxx +=− 21 的根 

所以 b+=−
2
1)

2
1(1 2 ，

2
13 −

=b  



352、已知:ab≠0,求证：a+b=1的充要条件是 a3+b3+ab-a2-b2=0 
a3+b3+ab-a2-b2=0 −+−+⇔ ))(( 22 bababa 0)( 22 =+− baba  

0))(1( 22 =+−−+⇔ bababa （1） 

由于 0
4
3)

2
( 2222 ≠+−=+− bbababa  

故（1）式 1=+⇔ ba  

384、已知不等式

2

2

6 10 0
2 1 9 4
x x

ax a x a( )
− +

>
+ + + +

解集为空集求实数 a的取值范围 

解： 01)3(106 22 >+−=+− xxx 总成立 

故 0
49)1(2

1
2 >

++++ axaax
解集为空集 

故不存在 x的值使 049)1(22 >++++ axaax  

因此当 Rx ∈ 时，恒有 049)1(22 ≤++++ axaax  

故 ⇒




≤+−+

<

0)49(4)1(4
0

2 aaa
a

2
1

−≤a  

385、求
2|1|

43)(
2

−+
−−

=
x

xxxf 的定义域 

解： ⇒




≠−+
≥−−
02|1|

0432

x
xx

 





−≠≠
≥−≤

31
41

xx
xx

且

或
 

故定义域为 ),4[]1,3()3,( +∞−−−−∞ UU  
 

439、二次函数 f x( )的二次项系数为负数，且满足 2f x f x x R( ) ( )( )= − ∈ ，求不

等式 1 1f lgx f lg x( ) ( ( ))+ > + −1 的解集(好题) 

解：因 )2()( xfxf −= 恒成立 

故二次函数 )(xfy = 的图象关于直线 1=x 对称，  

因二次函数 )(xfy = 的二次项系数为负数 

故二次函数 )(xfy = 在 ]1,(−∞ 上递增，在 ),1[ +∞ 上递减 



不等式 1 1f lgx f lg x( ) ( ( ))+ > + −1 可化为 

|(1+lgx)-1|<|[1+lg(1-x)]-1| 
|lgx|<|lg(1-x)|（1） 
由 010 >−> xx 且 得 10 << x  
故（1）可化为-lgx<-lg(1-x) 
lgx>lg(1-x) 

x>1-x，
2
1. >x  

综上原不等式的解集是 }1
2
1|{ << xx  

461、解不等式 21 1 1 1x x− ≤ − < ≤−  

解：








≤−

−>−

−≥−

11
11

11

2

2

x
xx

x









≤≤−

><

≥

⇒

22

1,0
0

x

xx
x

或 21 ≤<⇒ x  

478、已知 093109 ≤+•− xx ,求函数 2)
2
1(4)

4
1( 1 +−= − xxy 的最值 

解： 093109 ≤+•− xx ， 0)93)(13( ≤−− xx ， 931 ≤≤ x ， 20 ≤≤ x  

2)
2
1(4)

4
1( 1 +−= − xxy ＝ 2)

2
1(4)

4
1(4 +− xx  

设 xt )
2
1(= ，则 =y 244 2 +− tt ＝ 1)

2
1(4 2 +−t  

因 20 ≤≤ x ， xt )
2
1(= 故 t ]1,

4
1[∈  

因 t ]1,
4
1[∈ ， =y 1)

2
1(4 2 +−t 故 y ]2,1[∈  

493、若向量 2 1a= mx( , )−
r

与
1

1
b x

mx
( , )=

−

r
, a 0>• b ,求实数 x的取值范围 

解：因a
11

2

−
=−

−
=•

mx
xx

mx
mxb ，故 0

1
>

−mx
x  

（1）当 0=m 时 0>− x ， 0<x  

（2）当 0>m 时 0<x 或
m

x 1
>  

（3）当 0<m 时 0
1

<
−

m
x

x
故 01

<< x
m

 



524、解不等式： 02)1( ≥+− xx  

解 1： 02)1( >+− xx 或 02)1( =+− xx  

1>x 或 01 == xx 或  

解集为 }21x|{x −=≥ x或  

解 2：定义域是 2−≥x  
当 1≥x 时原不等式成立 
当 12 <<− x 时原不等式不成立 
当 2−=x 时原不等式不成立 

故解集为解集为 }21x|{x −=≥ x或  

532、二次函数 f(x)= pxpx +−+ )2(22 ，若在区间[0，1]内至少存在一个实数 c,

使 f(x)>0,则实数 p的取值范围是（  ） 
A、(1,4)  B、(1,+∞）  C、（0，+∞）  D、（0，1）(函数不等式) 
解：使 f（C）>0，求实数 p的取值范围。 
此题从正面下手比较难，正难则反， 
考虑在[0，1]内没有点满足 f(x)>0 

于是




≤−=
≤=

033)1(
0)0(

pf
pf





≤
≤

⇔
1
0

p
p

0≤⇔ p  

其补集为(1,+∞）故选 C 
 
 
533、已知 P1(x1，1994)和 P2(x2，1994)在二次函数 f(x)=ax2+bx+7(a≠0)的图象上， 
则 f(x1+x2)=______ (函数) 

解 1：P1(x1，1994)和 P2(x2，1994)关于直线
2

21 xxx +
= 对称 

f(x)=ax2+bx+7的对称轴是
a

bx
2

−=  

于是 =
+
2

21 xx
a

b
2

− ，
a
bxx −=+ 21  

f(x1+x2)= 7)()()( 2 +−+−=−
a
bb

a
ba

a
bf = 7  

解 2：依题意方程 ax2+bx+7=1994 

的两根为 21 xx和 于，由韦达定理得
a
bxx −=+ 21 以下同解 1 

 
 
 
 

O

y

x1



613、已知函数 y=ax2+bx+c(a>b>c且 a+b+c=0)图像特征的研究 
显然，a>0,c<0,抛物线开口向上，在 y轴上的截距为负， 
b的符号不定，对称轴的位置不定，可它的位置真的是任意的吗？ 
请大家提供帮助？(函数) (推理) 
解∵a+b+c=0, (1) 

∴ )1(f =0, ax2+bx+c＝0的根为 1，设另一根为 2x  

由韦达定理得： =• 21 x
a
c
，故 =2x

a
c
，因此 )(xf =a(x-1)(x-

a
c ) 

 Qa＞b＞c,  ∴a+b+c＞c+c+c=3c       (2) 
a+b+c＜a+a+a=3a       (3) 

把(1) 代入(2) (3) 得 3 c＜0, 3a＞0, ∴a＞0,c＜0,  

b∵ ＞c， c =-a- b  b∴ ＞-a- b   ∴
2
1

−>
a
b  

∵a＞b， 1<
a
b

，∴ 1
2
1

<<−
a
b

，故
2
1

− ＜
a

b
2

− ＜
4
1  

⇒<<− 1
2
1

a
b

⇒<
−−

<− 1
2
1

a
ca -2＜

a
c
＜-

2
1  

可见，抛物线开口向上，在 y轴上的截距为负 

对称轴 =x
a

b
2

− ∈（
2
1

− ，
4
1
） 

与 x轴的交点是（1，0）和（
a
c
，0），这里-2＜

a
c
＜-

2
1  

721、
bax

xxf
+

=)( ,f(2)=1,且 f(x)-x=0有唯一解，求 f(x) (函数) (方程) 

解：
bax

xxf
+

=)( ，由 f(2)=1,得 abba
ba

22,22,1
2

2
−==+=

+
， 

方程 x
bax

xxxf =
+

= 就是,)( ， 

即 )( baxxx += ，
aa

a
a

bxx 12121,0 21 −=
−

=
−

== 或   

再看一下方程 x
aax

x
=

−+ 22
 

方程有唯一解，故 

（1） 21 xx == ，
a
120 −= ， 

2
1

=a ，此时 1=b ，

1
2
1

)(
+

=
x

xxf  

（2）0是增根， 0220 =−+ aa ， 1=a ，此时 0=b ， )0(1)( ≠== x
x
xxf  

（3）
a
12 − 是增根， 022)12( =−+− a

a
a ， 01 = 不可能 

综上所述，

1
2
1

)(
+

=
x

xxf 或 )0(1)( ≠= xxf  

 



733、已知 f(x)=ax2+bx+c(a>b>c),f(1)=0，f(m)= -a有解 
(1)求证 f(x)在区间{x|x≥0}是单调增函数 
(2)g(x)=f(x)+bx 若 g(x)的图象与 x 轴有两个不同的交点,那么这两点的距离的取
值范围是什么呢? (函数) (方程) (不等式) (推理) 
（1）证明∵ )1(f =0, 
由 )1(f =0,得 a+b+c=0 又 a＞b＞c,   
故 03 =++> cbaa ， 0>a ， 

03 =++< cbac ， 0<c  

方程 f(m)=-a有解，就是 02 =+++ acbmam 有解 
于是， 0)3()4(4)(4 22 ≥−=+=+=+−=∆ cababbabbcaab  
因为 03 >− ca ，所以 0≥b  

因此，对称轴 0
2

≤−=
a

bx  

所以 f(x)在区间{x|x≥0}是单调增函数 
（2）设 g(x)=f(x)+bx= cbxax ++ 22 的图象与 x的交点之间的距离为d  

则 1)(2)(244 22
2

++=−=
−

=
a
b

a
b

a
c

a
b

a
acbd  

由 0≥b ， 0>a 得 0≥
a
b  

由 ba > ，得 1<
a
b

 

由 cb > ， bac −−= ，得 bab −−> ， ab −>2 ， 
2
1

−>
a
b  

故 10 <≤
a
b  

)32,2[1)(2 2 ∈++=
a
b

a
bd  

780、如果关于 x的方程 a(b-c)x2+b(c-a)x+c(a-b)=0有两个相等的实数根，（abc不
等于 0） 

求证：a b c, , 的倒数成等差数列  (方程) 

证明：易知 1是原方程的根，又因为原方程有两个相等的实根 
所以，原方程的两根都为 1 

由韦达定理得， 111
)(
)(

=×=
−
−

cba
bac  

所以 acabbc 2=+ ，两边都除以 abc得， 1 1 2
a c b

+ =  

 
 
 
 



949、(方程) 
若方程 8x2+(k+1)x+k-7=0有两个负根，则 k的取值范围是           

解： 0)7(32)1( 2 ≥−−+=∆ kk  

0
8

1
21 <

+
−=+

kxx  

0
8

7
21 >

−
=

kxx  

求交集即可 
981、(不等式) 
若 02 <++ cbxax 的解集｛x|x<-3或 x>1｝,求不等式 02 >+− abxcx 的解集. 

解： 02 <++ cbxax 的解集为 }13|{ >−< xxx 或  

则








−=
=
<

⇒















=×−

−=+−

<

ac
ab

a

a
c

a
b

a

3
2
0

13

13

0

 

于是 02 >+− abxcx 化为 023 2 >+−− aaxax ， 0123 2 >−+ xx  

0)1)(13( >+− xx     解集为 }
3
11|{ >−< xxx 或  

1131、(方程) 
解方程 2t3-6t2+6t+1=0 

解：原不等式可化为
2
133 23 −=+− ttt  

3 2 33 3 1
2

t t t− + − = −  

3 3( 1)
2

t − = − ，于是 3
31
2

t = −  

1136、(函数) 

方程
1

244 2

−
−

=−+
x

xxx 的实根共有几个?， 

解：方程
1

244 2

−
−

=−+
x

xxx 的实根 

是函数 244 xxy −+= 与
1

2
−
−

=
x

xy 交点的横坐标 

因 )0(8)2(44 222 ≥=+−⇔−+= yyxxxy  

1
1

1
1

2
−

−
=

−
−

=
xx

xy  

故可作出它们图象，有 1个交点 
于是原方程只 1一个的实根 
 
 

y

x
O



1198、(函数) 
已知二次函数 y=ax2+ax-m的图象交 x轴于 A(x1,0)、B(x2,0)两点,x1<x2,交 y轴的
负半轴于 C点,且 AB=3，tan∠BAC=1. 
求此二次函数的解析式 

解：由韦达得 121 −=+ xx ， 
a
mxx −

=21  

由 AB=3得 312 =− xx  

于是 12 =x ， 21 −=x  

由 tan∠BAC=1得 )2,0( −C  

于是有 2=m ，
a
2)2(1 −

=−× ， 1=a  

1256、(方程) 

求方程 1 1 2 5040x x x x( )( )( )+ − + = 的整数解 

解：5040=7×8×9×10， 于是 x=8或 x=-9 

1315 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22439&show=0 

4)lg()lg( 2 =axax 所有解都＞１求a范围 

解： 4)lg2)(lglg(lg =++ xaxa  

设 xt lg= ，则方程 4)lg2)(lg( =++ atat ，即 04lg)lg3( 22 =−++ atat  

的两根都有是正数，于是








>−
>−

≥+=−−

0lg3
04lg

016lg5)4(lg4lg9
2

222

a
a

aaa
解得

100
10 << a  

1322 

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22453&show=0 

方程 014227124 234 =++−− xxxx 有 4实根，且其中 2根和为 1。解此方程。 

解：有两根和为 1，故必有因式形如 cxx +− 22 2  

014)224()215()22(4)22(2 2222 =++++−+−−+− xcxccxxxcxxx  

令 224215 +=+ cc ，得
2
7

−=c  

故 01488)722(2)744( 2222 =++−−−−=− xxxxxxxx  

0)22)(744( 22 =−−=− xxxx ，于是 2
2
1

2,1 ±=x ， 314,3 ±=x  

y

x

C

B
A

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22439&show=0
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22453&show=0


1324 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22457&show=0 

有一个复数 z, 0≤−+ ziizzz , 求 z+1-i 的模的最大值,书上正确答案是(根号

5+1),但不知道过程如何求解 

解： 0≤−+ ziizzz ， 11 ≤+−+ ziizzz ， 1)()( ≤+− iziz  

1|| ≤− iz ， 复数 z对应的点 Z的集为合为如图的圆盘 

设 i+−1 对应的点为 A(-1,i) 

|1| iz −+ =|ZA|其最大值是 2 

故原来的答案不对 

要成为原来的答案,应改为求 |1| iz ++ 或 |1| iz −− 的最大值 

改条件也行 
1429、 
已知命题 p：不等式 1x x m| | | |+ − > 的解集是 R，命题 p： 2 2 xf x m( ) ( )= − − 是减

函数，若 p或 q真， p且 q  假，则实数 m的取值范围是_________ 
解： p真，则 1<m ，设为集 A    q真，则 125 >− m ， 2<m ,设为集 B 
p或 q真， p且 q  假 
集 A )2,(−∞=BU , A )1,(−∞=BI ， (RC A ),1[) +∞=BI  
所求为（A IU )B (RC A )2,1[) =BI  
1474 

http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=292222&page=1#pid3031962 

|f(x)|>g(x)等价于 f(x)>g(x)或 f(x)<-g(x)为什么? 

解不等式时经常用到:|f(x)|>g(x)等价于 f(x)>g(x)或 f(x)<-g(x),如:|2x-1|>x
等价于 2x-1>x或 2x-1<-x 从而得到不等式的解集。它的理论依据在哪？我怎么
想不明白？ 
答：g(x)>0时应该没问题吧 
若 g(x)＝0时也不会有问题吧 
若 g(x)<0时，|f(x)|>g(x)是总成立的， 
f(x)>g(x)或 f(x)<-g(x)也是总成立的 
两个命题在任何情况下都是同真假的当然是等价的 
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http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22457&show=0
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=292222&page=1#pid3031962

